

blé familia enviamos nuestro sentido pésame.

Ayer tarde ingresó en el Hospital civil un jornalero de los que trabajan en las faenas del carbón mineral, con el dedo índice de la mano derecha fracturado por una vagoneta en el muelle de los Leones.

Por el médico de aquel Establecimiento le fué amputado el indicado miembro.

Hoy habrá quedado terminada la mudanza del Hotel International y dentro de breves días se empezará la traslación del Casino al piso principal de la misma casa, que aquel ocupaba.

Con esta edición repartimos un prospecto del *Elisir á la Inguvina Giot*, el mejor de los preparados para la curación de las enfermedades del estómago é intestinos, por lo que tenemos el gusto de recomendarlo á nuestros lectores.

La compañía de guardias provinciales prestó en el mes de Enero último los siguientes servicios: Aprehendió y entregó á las autoridades, 3 prófugos, 2 indocumentados, 3 alterados del orden público, y 2 por otros conceptos; denunció 42 infracciones del reglamento de carruajes y carreteras, 42 daños en los montes, 49 en propiedades particulares, 2 en aguas de riego y potables, y 2 faltas de licencia para uso de armas, y prestó auxilios á 5 recaudadores de contribuciones, á 34 diversas autoridades y en 1 incendio. Total, 187 servicios.

Don Diego Costa de Grijalba, médico del Hospital Civil Provincial de esta ciudad, etc., etc., etc.

Certifico: que desde que el Sr. Scott tuvo la feliz idea de asociar el aceite de hígado de bacalao á los hipofosfitos de cal y sosa, bajo la forma de una emulsión agradable, creí que este preparado estaba llamado á desempeñar un importante papel en terapéutica. Hoy, después de varios años de venirlo usando, he visto confirmado este juicio; pues he comprobado siempre, en la práctica, la poderosa acción reconstituyente de este medicamento, en los numerosos casos en que se encuentra indicado. Santa Cruz de Tenerife, octubre 25 de 1888.

Dr. D. COSTA.

¿POR QUÉ?

Soneto

Nacemos, y al rigor de nuestra suerte ni un punto nuestras fuentes esquivamos; porque apenas nacidos, ya lloramos, cual si fuera el nacer nuncio de muerte. Muerte la duda nuestro pecho fuerte si á la verdad incógnita aspiramos; y si amor ó poder ambicionamos, en polvo el desengaño lo convierte. Así la triste vida consumimos, y en perpetua agonía perecemos, hasta que á muerte airada nos rendimos. ¡Eterno Dios en cuyo amor creemos! Si eres santa verdad, ¿por qué sufrimos? Si eres vana ilusión, ¿por qué nacemos?

MANUEL DE LA REVILLA.

Actualidades

Nunca como ahora tiene mejor aplicación la frase de lo malo poco. Roto por segunda vez el cable que nos une á la Península, puede decirse que quedamos á oscuras, constituyendo los problemas pendientes un enigma, una charada cuya solución hemos de esperar días y días que se hacen eternos. Solo una vez, como un relámpago, se acordó la Madre Patria de nosotros, para comunicarnos una noticia triste y avivar con ella hasta un grado intensísimo el deseo de salir de esta incomunicación absoluta que nos aleja de todo el mundo habitado. Las lacónicas noticias de la suspensión de garantías en Cuba nos hacen prever males sin cuento; hay allí tantos habitantes de estas Islas, hay aquí tan gran número de familias pendientes del trabajo de sus hijos, de sus hermanos, de sus parientes; es tal el cúmulo de intereses de relación con la gran Antilla, que solo el anuncio de un trastorno lleva el desconsuelo á todos los picachos, á todos los valles, á todas las casas y á todos los campos. Los pocos y míseros trogloditas que existen, en la provincia, todos ellos reducidos están á los corcos de los individuos fuertes de su familia que tienen en las Antillas. Cuba es, pues, una segunda patria, y cuanto allí sucede repercute con vibraciones intensas en miles de corzonas. Además, la cuestión de Cuba preocupa y con razón no solo á las familias que tienen allí sus hijos sino á aquellas que temen puedan ser enviados los que hoy están en el servicio activo del ejército y de aquí la impaciencia, de aquí la fiebre y el malestar sentidos por la carencia de noticias. Por eso creemos en la imperiosa necesidad de que todas las fuerzas vivas de este país redoblen sus esfuerzos á fin de recabar de los poderes públicos la inmediata recomposición del cable, y si la primera vez duró la incomunicación dos meses, mucho nos parecen ahora quince días que ya casi van pasados, pues nunca como en los momentos actuales ha sido de tanto interés la solución perentoria de este asunto.

Fuera de esto nada hay importante que se conozca, pues los periódicos de Europa llegados ayer en el *Gothic* no alcanzan nada que no supieramos, y en ellos solo se encuentran las novedades de la guerra chino-japonesa, si novedades pueden llamarse los detalles de la serie de palizas que llevan sufridas los hijos del cielo. Después de la toma por los japoneses de la plaza fuerte de Wei-Hai Wei tomaron los chinos la ofensiva por vez primera y quince ó veinte mil de ellos llevaron á efecto su anunciado ataque á un cuerpo de ejército japonés, que los rechazó con solo la pérdida de dos ó tres muertos, causándoles en cambio doscientas ó trescientas bajas, proporción del uno por ciento que no se explica sino tirando los chinos con arroz. La rendición de la escuadra china ha revestido el carácter de una epopeya.

El Almirante chino, al aceptar todas las condiciones impuestas por los vencedores, se suicidó en compañía de dos oficiales de su escuadra. Esto dicen los periódicos franceses, y de ser cierto hay que convenir en que aun en la China hay noción del honor marino.

ZENJIME.

El cable entre Cádiz y Tenerife

El vapor *Dacia*, perteneciente á la India Rubber Gutta Percha and Telegraph Works Company, de Londres, regresó á ésta el jueves 14 del corriente, habiendo terminado las obras de reparación del cable y restablecido la comunicación telegráfica con Tenerife.

El citado buque zarpó de este puerto el día 26 de Enero, encontrando mal tiempo que duró algunos días, dificultando las operaciones. Apesar de esto, la posición para el comienzo de los trabajos de compostura, fué determinada y demarcada por boyas.

El día 30 de Enero, habiéndose moderado un poco el mal tiempo, se empezó á rastrear por el cable, logrando agarrar el fin de una sección, á poco menos de una milla del de Tenerife. Esa sección fué sometida á pruebas, resultando estar en perfecto estado.

Fué en seguida boyada y se siguieron las operaciones, haciéndose necesarias muchas sondas con variable éxito hasta que por fin, el día 1.º del corriente, se logró capturar la otra sección del cable desde Cádiz.

Peró el tiempo que se había calmado algo, se puso mal otra vez y hubo que suspender los trabajos, dejando el cable atado á boyas y á merced de las olas.

Durante cuatro días estuvo el *Dacia* navegando en la vecindad de las boyas, que marcaban la situación de las secciones del cable; pero en un ces el temporal aumentó de tal grado, que el vapor tuvo que hacer escala en Mazagán, donde permaneció por tres días, hasta el viernes 8 del corriente cuando el tiempo cesó y pudo regresar el *Dacia* al sitio de sus trabajos encontrando todas las boyas en su lugar.

Agarróse la sección de Cádiz y procedióse á colocar nuevo cable para unir las dos secciones, trabajo que duró hasta avanzada la noche del 8. Otra vez se puso mal el tiempo y al agarrar la sección de Tenerife sobrevino un fuerte temporal y se rompió el cable y hubo necesidad una vez más de boyar la sección de Cádiz, pasando otros cuatro días de mal tiempo, siendo imposible continuar las operaciones.

Por fin, el día 12 del actual, la sección de Tenerife fué recobrada y levantada; se colocó nuevo cable arriándolo hasta juntarse con la sección de Cádiz, completándose la unión de las dos secciones, yendo el cable á caer en su sitio en el fondo del mar entre las más vivas manifestaciones de alegría por parte de todos los de á bordo, dándose una salva de aplausos en honor de la oficialidad y terminando

con vivas para el Cable, la Compañía y la administración española. Presenciaron las operaciones como representantes del Gobierno, el señor D. Primitivo Vigil y Losada, y Don Antonio Zabaleta, gratificándose dichos señores las más cordiales simpatías de toda persona á bordo del *Dacia*, por su caballerosidad y su valiente cooperación en las difíciles operaciones de reparación. El ingeniero encargado de las obras, fué el Sr. D. Enrique Benest, ayudándole los señores D. E. March Webb y D. J. Ryan Jones, estando el buque bajo el mando del capitán D. David Morton.

(Del Diario de Cádiz).

Los pescadores y la pesca EN ESPAÑA

De un artículo que con este mismo título publica la *Revista de Navegación y Comercio*, de Barcelona, copia mos los siguientes párrafos:

«La estadística de pescadores y buques empleados en la pesca en 1878 arroja los siguientes números:

Table with 3 columns: Departmento de Ferrol, de Cádiz, de Cartagena. Rows for Pescaadores, Barcos, and Tonnaje.

Solamente en las Canarias había 2,793 pescadores con 491 embarcaciones, que sumaban 1,482 toneladas.

Durante el quinquenio de 1874 78 se importó en la Península pescado por valor de 2,372,692 pesetas y se exportó por valor de 11,555,963. En cambio se importó bacalao y pez, por valor de 86,637,713 ptas.

El Sr. D. Francisco García Solá, con motivo de la Exposición internacional celebrada en Barcelona en 1883, publicó los siguientes datos en un interesante folleto.

Table with 3 columns: Pescaadores, Barcos, Tonnaje. Rows for Departamento de Ferrol, de Cádiz, de Cartagena.

Dice el Sr. Solá que en 1865 se emplearon en la pesca, en las costas de la Península, 36,287 hombres con 8,701 barcos, resultando á favor de 1887 19,926 pescadores y 1,663 embarcaciones.

La interesante Memoria del Sr. Gutiérrez Vela, que ha motivado este artículo, nos ofrece las siguientes estadísticas para 1892.

Table with 3 columns: Pescaadores, Barcos, Tonnaje. Rows for Departamento de Ferrol, de Cádiz, de Cartagena, and Pesca cogido en kilogramos.

Las Canarias resultan con 2,776 hombres y 1,230 embarcaciones. Las costas N. y NW. de la Península nos dan unos 29 hombres y 58 buques por kilómetro de costa. Las costas del S. y del E. nos dan

poco más de 14 hombres y menos de cuatro embarcaciones por kilómetro de costa. Las costas del N. y NW. nos dicen que el promedio de pescadores por barco, era de cinco, y en el resto de las costas peninsulares no llegó á 4 hombres.

Siendo la superficie de España (con Canarias) 504,532 kilómetros cuadrados, y el número de sus habitantes 17,570,000, resulta un pescador para cada 261 habitantes y por cada 7 y medio kilómetros cuadrados.

CORAZÓN

Corazón seguita bordando con la vista fija en la intrincadísima labor, no queriendo apercibirse de la presencia del hereje, que permanecía meditabundo, muy atareado en la obra de dar salida á la sublime idea. Quería decir al Idolo, de rodillas ante sus pies, aquellas frases que en el interior de su cerebro imaginaba y que le parecían de perlas para dar forma á su arrebatamiento. Pero no acababa de decidirse; una fuerza que él creía incontrarrestable [pobre mortal], su pfcero amor propio, no le dejaba sincerarse, contándole á Corazón sus culpas, la historia de sus penas que era la historia de su vida. Trataba de evadir el supremo trance de su confesión buscando avenencia por medio de razones que hicieran entrever sus propósitos sin que los tales fuesen realizados, evitándose el sonrojo — ¡el lo llamaba así! — de abjurar de sus errores en solemne concilio doméstico, abrumado por la mirada del tormento, llena de luz, de bondad divina, que acariciándole le hacía daño, porque el desventurado se creía indigno de semejante felicidad. ¡Maldita esencia suya, tan pobre, tan ruda, negación de toda idea grande, blasfemia sacrilega en medio de la santidad de aquella casa que se le brindó sin recelo alguno, llamándole honrado, digno de respirar aquel ambiente de grandeza! Su amor infinito, su adoración por la cojita, no lograba vencer su repugnancia, arrastrándole á la deseada senda, en la cual Corazón le esperaba con los brazos abiertos.

El viento, suave y peceoso, apenas meca las ramas de los rosales, empotrados en arcos de hierro á lo largo de la baranda del balcón. Cantaba el canario en su prisión dorada, trayendo y llevando granos de alpiste con mareante inquietud. El río dormitaba tranquilo y silencioso entre las dos riberas guarnecidas de juacos.

El cielo estaba límpido, sereno, immaculado. Solo se escuchaba á los lejos el canturreo de algún gajito ó el triste conecreco de los esquilas del ganado. Corazón separó la vista de la labor, fijóla en el meditabundo y sonrioso compasivamente. José María contestó á la mirada con un suspiro.

— ¡Siempre terco! — susurró la cojita.

no, estrechó entre sus brazos, por un movimiento irreflexivo, á su hija que tenia sentada sobre las rodillas. Selló sus labios en los cabellos de la niña, cuya cabeza descansaba sobre su seno, y que siempre tenia los ojos obstinadamente cerrados. ¡La joven hubiese querido estar muerta y llevarse entre la muerte el olvido, el eterno descanso... y á su hija con ella!...

Y he aquí que en el espíritu de Roger se hizo bruscamente la luz. ¡No tuvo más que mirar al señor Lignerolles, emocionado á pesar suyo, y á la señora Laroque y su hija para comprender! ¡Tembló! ¡Vaciló! ¡Un no sé qué de horrible y espantoso pasó ante su vista!... ¡Hizo el gesto de un hombre que quiere quitarse de encima una atroz pesadilla... algún animal inmundado!...

— ¡Dios! ¡Dios mío! ¡Illuminadme! — balbuceó. Vió que el señor Lignerolles entreabrió los labios para hablar. Entonces, de pronto, amenazador y suplicante á la vez, dijo:

— ¡Señor guardaos, callaos! ¡Os lo suplico! Vais á proferir una blasfemia.

— Habéis sido visto en el momento de vuestro crimen — dijo lentamente el magistrado — por una madre y su hija. ¡Tenéis las testigos ante vos! ¡Son vuestra esposa y vuestra hija!...

— Roger soltó una carcajada estridente... risa de loco.

— ¿El'as me han visto? ¿A mí?... ¿Mi esposa y mi hija me han visto asesinar á Larouette?

Y precipitándose hacia ellas, las cogió por las manos, agitándolas hasta hacerles daño, ¡pobre hombre!

— ¡Vosotras me habéis visto, vosotras dos, á lo que parece!... ¿No oís que se pretende que me

acariciándolas, le hub'ó como le hubiera hecho á un niño:

— ¡Dí la verdad — dijo — ¿es cierto que tú me has visto? Tú has negado, ¿no es así?... Hasta el último minuto has dicho que no has sido testigo del crimen... y Susana ha dicho lo que tú. En vano es que se os interrogue. Pero ahora, mi querida esposa, y tú, amada Susana, es preciso decirlo todo. No temáis, pues, que soy inocente, en contar todo lo que habéis visto. Se me acusa; pero ¿quién sabe si vuestro testimonio no podrá probar mi inocencia?

Había reunido entre las suyas las manos de Susana y las de Enriqueta, y besaba las cuatro á la vez. La madre y la hija, siempre tan pálidas siempre con los ojos cerrados, callaban; el señor Lignerolles intervinó, dirigiéndose en particular á la señora Laroque:

— Os he puesto en presencia de vuestro marido — dijo — porque espero todavía que cediendo á sus súplicas, acabaréis por estar persuadida de que vuestro silencio es peligroso y que es preciso hablar, y contarnos la verdad cualquiera que sea. Laroque os lo dirá más cariñosamente de lo que yo podría hacerle, puesto que en interés suyo tenéis que hablar. Para nosotros, como para todo el mundo, es evidente que vos y vuestra hija habéis asistido, como testigos, al asesinato. Si os negáis á contestar á nuestras preguntas, es que Laroque es culpable, tanto para vos como para nosotros.

Y volviéndose hacia el desdichado: — Explicad esto bien á vuestra esposa é hija, Laroque. El señor Lacroix y yo hemos tratado

grito de alegría y se precipitó hacia ellas con los brazos abiertos.

— ¡Susana! ¡Enriqueta! ¡Hija mía! ¡Esposa querida!

Pero Enriqueta y Susana, sorprendidas de pronto, porque no esperaban verle, retrocedieron con horror tan visible, que el juez de instrucción se estremeció. El instinto había sido más fuerte que la voluntad en aquellos dos seres tan débiles, debilitados aún por las torturas de los últimos días. Vió á Laroque, no era al padre y al marido antes amado, á quien veían, sino al asesino; era al hombre de ojos sangrientos y barba desarreglada, de anchas espaldas, que habían visto estrangulando á Larouette entre sus potentes manos. ¡Era el cadáver lo que veían; el cadáver del que sólo distinguían las piernas ya rígidas, entre el escritorio de caoba, los cajones abiertos y la mesa caída!... Y Roger, comprendiendo aquel terror, se turbó balbuceando...

— ¡Qué! ¿Me rehuís?... ¡Os tiendo los brazos y los esquiváis! ¿En qué he cambiado? ¿Es que porque pesa una ridícula acusación sobre mí, yo no soy tu padre, Susana, tu esposa, mi Enriqueta?

Pero ya la madre y la hija se habían repuesto. La madre comprendió que era preciso fingir, y que con un gesto, con la menor mirada, podía perder á Laroque.

El señor Lignerolles seguía examinándola, y notó que estaba más pálida. Aquella entrevista tan bruscamente proporcionada no era más que un lazo, y ella se había dejado sorprender. Por fin recobró su sangre fría. Estrechó la mano de su hija con el objeto de hacerla adivinar lo que

—¡Siempre!—contestó él en tono amargo.—Corazón mio;—siguió—yo no puedo mandar en mí, no tengo voluntad... soy un miserable. Píleme el sol, y trataré de alcanzarle; pero no me pidas verter en tu regazo los secretos de mi conciencia, porque no puedo complacerte. No he nacido grande, y no podré serlo nunca. Tú eres mi vida, mi ambición única, mi Dios; siento que en mí existe un amor inmenso, gigante, que te hace aparecer ante mis ojos como cosa sagrada, imposible de tocar con mis pecadoras manos... Enséñame a rezar y me arrodillaré a tus pies.—La cojita rióse, sin acertar a continuar trabajando.—¡Pobrecillo!—se la oyó decir.—Tú estás loco, rematadito. ¡Yo cosa santa!... Desvarías, créeme lo. No tengo nada de tal. Mi honradez, mi rectitud no son virtudes, son solo deberes que cumplo con satisfacción, no por lograr premio alguno en el cielo ni alabanzas en la tierra, sino por placer íntimo, porque yo gozo siendo buena. Callaron los dos. José María batallaba.—No puedo, uena mía... Maldíceme, no me quieras. Abre las puertas de esta casa y ponte de patitas en la calle.—Corazón tornó a reír. Dejó sobre una silla el bastidor y acercóse al inconsciente.

—Si puedes, ca—le dijo;—pero no quieras. Ahoga ese rebelde amor propio, agárrate a tu amor, al amor mio, no te sueltes, por Dios y verás como triunfas. Hace falta un poquito de lucha, de sacrificio, nada se obtiene sin trabajo. Tú quieres ser bueno, ¿verdad?... Entonces tuya es la victoria... Piensa en esto que te digo, obedéceme. Te aguardo en el balcón.—La santita se sentó entre los rosales.

Jose María no quiso mirarla. Después de la monserga aún le parecía más sagrada.

—Que puedo, ha dicho... Ella debe saberlo... Si, cuando ella lo dice es verdad... No se engaña. Es infalible como Dios... La obedeceré... No te luegas, o gullito; humíllate, no eres nada... Yo, yo mismo puedo confundirte... Amor, bendito amor, amor suyo, ven en mi ayuda, sé mi tabla de salvación en esta noche de borrascas. Estoy en peligro de ahogarme, de perecer abandonado, solo, muy solo porque no estará ella junto a mí para cerrar mis ojos y rezar por la salvación de mi alma...—Calló su pensamiento. Corazón le miraba. Se le oyó hablar en alta voz.—¡Miserable infel! ¡Nada de ser misérrimo! Desaparece; déjale limpia el alma... Le manda ella. Quiere ver el fondo de mi espíritu.—Pausa... La coja se acerca lentamente al infeliz.—¡Pasado horrible, negra noche en que suicida, sin rubor, sin objeto, como un bóbilo perdido en los espacios!... Quiero redimirme, dejar de ser el que era y ser el que ella quiere... ¿Debo aljurar de mis errores, confesándolos? Pues ábrete conciencia. Esta casa es un confesionario y mi santita me brinda con la absolución. Fufu, malo, malísimo, merecería el más cruel de los castigos... ¡Engañarla fingiendo quererla!... ¡No! Queriéndola de verdad, idolatrándola con toda mi carne y toda mi alma; pero amasando este cariño sin maucha, espiritual, divino, con otro soez, material, profano, escupiendo su recuerdo, manchándolo con vino en la desatentada bacanal... recibiendo luego, apenas evaporado en el aire el ruido de unas carcajadas que huelen a pescado, la sonrisa de Corazón que aguarda mi llegada, impaciente, amantísima, abriéndome su espíritu para que goce de una hora de asilo en él... ¡Oh! ¡Monstruo, fiera, aberración?... Yo no debo respirar el aire que aquí se respira, ni hallar la santidad de este pavimento... soy un intruso, un ladrón... ¡Satanás en el Paraíso!...

Y el convertido rompió a llorar. Corazón llegó a él, puso las manos so-

bre sus hombros y murmuró en su oído:

—No, no saldrás de esta casa, porque en ella estoy yo, tu vida, tu amor único, tu fido o sacro-anto, tu Dios, que te adora, que recibe la confesión de tus culpas y te absuelve, pobre aberrado...

Y santa y arrepentido confundióse en abrazo estrecho.

J. MENÉNDEZ AGUSTY.

(Prohibida la reproducción.)

En progreso constante

Es indudable que, aún contenido el conocimiento del seguro sobre la vida a lo que de directo modo puede servir a la general conveniencia, mucho falta que aprender en nuestro país respecto a aquella previsión utilísima. No tan sólo se tienen equivocadas ideas de ella, sino que casi son desconocidas en absoluto muchas de sus fórmulas y combinaciones. Y no es cosa baladí esta ignorancia por cuanto ella dificulta el arraigo de costumbres que habrán de influir en el aumento de la riqueza general y en el progreso de nuestra patria.

Reducida la propaganda del seguro vida a los solos esfuerzos de las entidades aseguradoras, ha tenido que fiarse su avance a la gestión particular y a la personal conveniencia. No es raro encontrar personas bastante ilustradas que ignoran por completo las principales formas con que aquella previsión se manifiesta. En muchas gentes, el concepto del seguro no ha dejado la falsa idea de un negocio meramente azaroso y casual. Otros, en fin, reducen todos sus conocimientos de la institución aseguradora al objeto esencial de ella, sin llevar la curiosidad ó el interés más allá del nombre de unas cuantas Compañías importantes. Pocos, muy pocos son, en España al menos los que se han sentido requeridos por el deseo de conocer cuanto ha hecho en el progreso de nuestro siglo el seguro sobre la vida.

Y, sin embargo, pocos conocimientos inducen tanto al asombro ni solicitan tan fuertemente la atención que en ellos se fija. No es necesario seguir paso a paso el desenvolvimiento grandioso que en todas partes ha tenido, desde hace medio siglo, la institución aseguradora en sus manifestaciones múltiples. Basta y sobra, para que el interés se produzca, conocer el desarrollo de esas Empresas poderosas extendidas a todo el mundo y en donde quiera sirviendo a la obra de progreso y de grandeza que el seguro representa. Mucho bueno han de encerrar en sí para conseguir la captación universal de voluntades que a su nombre ha seguido.

Y lo encierran, sin duda. No es un afán industrial el que ha podido llevar, por ejemplo, a su actual portento a *La Equitativa de los Estados Unidos*, en el tercio de siglo que cuenta de existencia, en cuyo período tantas colosales Empresas han sufrido naufragios terribles y espantosas caídas. Para que en concurrencia constante con otras entidades de grandísima importancia, crezca y se desarrolle una Sociedad hasta obtener indiscutible premaxia, necesariamente ha de informar su gestión un constante progreso y un servicio continuado a los altos fines de su creación, hasta amoldarse por entero a todos los deseos, a todos los afanes que buscan su expresión en el seguro vida.

He aquí de que modo viene a ser la historia de una Compañía resumen exacto del desenvolvimiento del seguro en nuestros tiempos, y de que manera puede unirse y se une en *La Equitativa de los Estados Unidos* el prodigioso progreso de una institu-

ción. Desde la primitiva póliza de seguro con sus infinitas restricciones y salvaguardas a la póliza libérrima de dicha Empresa, que en nada coarta la libertad del asegurado, el avance es grandioso, pero no lo es menos el conseguido por aquella Sociedad, creada en 1850 con un solo depósito de cien mil dollars, y cuyo activo ligado ya con mil millones de pesetas. Pues ambos hechos, sin conexión aparente, tienen la íntima y completa en la constante inclinación con que el público ha correspondido al redoblado empeño de aquella Compañía por el mayor prestigio del seguro vida.

Si haber perdido esta previsión su primitivo carácter y sin amenguar en lo más mínimo, sino todo lo contrario, la garantía que implica, es evidente que ha modificado sus condiciones de una manera completa. Pocos son, no obstante, quienes aprecian en todo su valor esa continua evolución en el seguro vida; menos son todavía los que saben que la mayoría de las ventajas obtenidas se deben exclusivamente a la iniciativa de aquella entidad americana. Es *La Equitativa* la que señaló primeramente lo indisputable de sus pólizas y limitó la prescripción de sus contratos a un breve espacio de tiempo. Es también *La Equitativa* la que transformó con su póliza de acumulación el carácter del seguro, hasta convertirlo en un verdadero ahorro. Ha sido, en fin, *La Equitativa* la que viene uniendo su nombre a todas las liberales modificaciones que aquella previsión ha logrado en nuestros días.

Esto puede explicar satisfactoriamente el inmenso desarrollo de esa Sociedad, desde hace años la primera en el mundo por sus capitales, por sus operaciones y por su crédito. Su progreso constante, ha sido también el progreso del seguro vida. Al ensanchar para éste su esfera de acción, *La Equitativa de los Estados Unidos* lo ha engrandecido y se ha hecho grande a su vez, hasta alcanzar su asombroso poderío, como merecida recompensa de sus esfuerzos constantes por el apogeo de la institución aseguradora.

Millones á cientos

Otra millonaria americana, y de primera fila, que se casi con un aristócrata europeo. Los periódicos de París anuncian el próximo enlace de miss Gould con el conde Castellane.

La novia es hija de Jay Gould, el millonario yankee que murió no hace mucho, joven todavía, y que era el hombre más rico del mundo.

Si le calculaba una fortuna de 1.375 millones de pesetas. En orden de riqueza le seguían: Mackay, americana no, dueño de un capital de 1.250 millones; Rothschild, inglés, con 1.000 millones; Vanderbilt, americano, con 625 millones; Jones, americano, con 500 millones; el duque Westminster, inglés, con 400 millones; Astor, americano, con 250; Stewart, americano, con 200; Bauel, el propietario del *New York Herald*, con 150; el duque de Sutherland, inglés, con 150; el duque de Northumberland, con 125, y el marqués de Bute, con 100.

La historia de la fortuna de Gould parece fábula por lo prodigiosa.

A los doce años llegó a Nueva York con la ropa puesta, otra de moda y medio duro en el bolsillo; su padre, humildísimo labrador, le había despachado de su casa enviándole a la capital á buscar fortuna.

A los quince años era ya dueño de un taller de carpintería, donde había entrado para llevar las cuentas. Poco después se hizo ingeniero, creaba una fábrica de curtidos y fundaba

una ciudad a la que dió su nombre, Gouldsbrough. A los veinte años de edad, ocho después de haber llegado a Nueva York con un capital de medio duro en el bolsillo, tenía reunida una fortuna líquida de 500.000 pesetas.

Siete años después, Gould tenía siete millones y le llamaban ya rey de los ferrocarriles. Algunos años más tarde, con una fortuna inmensa, se la jugaba entera en la partida más colosal que se ha jugado en los Estados Unidos, el país de las combinaciones financieras gigantescas. Era en 1873 bajo la presidencia del general Grant. Jy Gould inició sólo y por cuenta propia un alza repentina en el precio del oro; otros financieros poderosos contrarrestaron la jugada. La lucha fué terrible. Durante porción de días se suspendieron los negocios en la Bolsa y en el comercio en grande. De todas partes del mundo llegaba oro a Nueva York para sostener los precios á impedir el alza iniciada por Gould. Todo fué inútil; Gould venció, gracias á su habilidad y más aún á su arrojo.

Gould, verdadero Napoleón de los negocios, tuvo una muerte horrible, si no recuerdo mal. Aquel hombre, que era el más rico del mundo, pereció de hambre á consecuencia de una enfermedad del estómago.

Chascarrillos

Una criada entra en una tienda de ropa blanca y pide un pañuelo.

—¿Lo quiere usted marcado?—le preguntan:

—Sí, señor.

—¿Con que letra empieza su nombre?

—Con U.

—No la tenemos. ¿Cómo se llama usted?

—Pues... Ugenia.

Una señora se acerca á un ciego y le pregunta:

—¿Desde cuándo está usted ciego?

—¡Ah, señora! ¡Desde que vi la luz del día!

ANUNCIOS PREFERENTES

BÁSCULAS Y MÁQUINAS PARA PICAR yerba.—De venta, Castillo, 33.

CARBÓN DE BREZO, AHOGADO, SUPERIOR, de venta en la Plaza de la Iglesia núm. 4, accesoria; al precio de 5 pesetas 25 céntimos el saco, puesto en la casa del comprador.

EL VICHY CATALAN SE VENDE EN las farmacias de los Sres. Suárez Guerra y Rodríguez Nuñez; y Cervecerías de Gaspar y de Perera.—Precio: una peseta la botella; 18 pesetas caja de 25.

SE NECESITA UN JÓVEN PARA REDACTOR del DIARIO DE TENERIFE. Informes, Castilla, 61, bajos.

SE VENDE A PRECIOS MUY VENTAJOSOS, teja francesa y cemento Portland, clases superiores.—Hijos de Juan Yanes, Sol, 6.

SE VENDE UN PIANO VERTICAL EN buenas condiciones en un precio módico.—Darán razón, calle del Sol núm. 43.

Al comercio

Libros y libretas rayados, en todos tamaños. De venta en la Imprenta I Jeña.

The Buenavista Hotel PORT OROTAVA

This favourite and comfortable house—thoroughly renovated and suitably furnished—is now under new English management, and is open to receive Visitors. Terms on application.

Hamilton y Pritchard

Comisionistas y consignatarios de frutos en Liverpool y Londres

Esta acreditada y conocida casa ha establecido agencias en estas Islas para la exportación de todas clases de frutas y productos del país, y tiene el gusto de ponerlo en conocimiento de los Sres. cosecheros, solicitadosos consignaciones ó una parte de ellas.

Contando con muchos compradores en todas las provincias del Reino Unido, dicha casa tiene grandes facilidades para la venta de fruta superior y puede ofrecer tan ventajosos resultados á sus comitentes como cualquiera otra casa de Inglaterra.

Para más informes así como para conocer las últimas cotizaciones, dirigirse al único representante en Tenerife y la Palma, D. Luis G. Camacho, representado por D. Juan Cocup.

28, San José, 28. Santa Cruz de Tenerife.

No padecer más de los callos

Acaban de llegar á esta capital dos representantes del inventor de la *Escofina Losada*, única privilegiada en varias naciones. Probada y encontrareis el verdadero tesoro de los pies para la completa extirpación de los callos y demás durezas. Se venden á 3 y 5 reales una.—Venta en esta capital por pocos días, Marina, 19. (p).

Bicicletas--Bicicletas

Mr. Jordan marcha para Inglaterra y vende su Bicicleta en el precio 28.—Para informes

HOTEL CAMACHO.

ACADEMIA DE COMERCIO

(ESTABLECIDA EN 1868) Bajo la dirección de Don Celestino Lozano Callao de Lima, 2. 2.º

Camisas para hombres

Se venden á CUATRO PESETAS en el almacén de Filiberto Lallier, Castillo 25.

También hay en el mismo almacén, cuellos y puños última novedad.

Papel de Armenia

De venta en la Librería de Francisco H. Hernández, Castillo, 56.

REY SASTRE

(4.126) CANDELARIA 31.



LUZ DIAMANTE,

LONGMAN & MARTINEZ, NEW YORK.

Libro de Explosión, Humo y Mal Olor.

De Venta Por

Las Ferreterías y Almacenes de Viveres.

En esta capital, Sres. Hijos de J. Yanes, Sol, 6.

CARBON DE BREZO, AHOGADO,

superior. De venta en la Plaza de la Iglesia núm. 4, accesoria al precio de 5 pesetas 25 céntimos el saco, puesto en la casa del comprador.

Vapores con registro abierto

The British and African Steam Navigation Co.^{oy}
 VAPORES CORREOS INGLESES
 PARA LA MADERA Y LIVERPOOL
 Se esperan este puerto del 1 al 2 de Marzo el vapor
CALABAR
 Admite pasajeros.
 Tiene hueco para 1000 toneladas de carga.
 Agente, JUAN CROFT, Marina 11.

Linea de vapores españoles
 ENTRE LAS ISLAS CANARIAS Y LA ISLA DE CUBA
 Para Caibarien y Habana
 El acreditado vapor
MARIA HERRERA
 saldrá de este puerto el 8 de Abril.
 Admite carga y pasajeros.
 Consignatario,
 AURELIANO YANES

Forwood Brothers & Co's
 PARA MADERA Y LONDRES
 El hermoso vapor frutero
ZWEENA
 saldrá de este puerto el día 2 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.
 NOTA.—No se admitirán notas de embarque sino hasta el día 1.º a las 2 de la tarde.

PARA MADERA Y LONDRES
 El hermoso vapor frutero
WAZZAN
 saldrá de este puerto el 9 de Marzo
 Admite carga y pasajeros
 NOTA.—Con el fin de que el vapor pueda reservar en el primer puerto, el hueco suficiente para los frutos de esta isla, se suplica á los Sres. exportadores, digan dos días antes de la salida, el número de bultos aproximado que tendrán.
 Agentes, H. Y WOLFSON.

The New Zealand Shipping Company, Limited
 VAPORES CORREOS INGLESES
 Para Plymouth y Londres
 El hermoso vapor inglés
RIMUTAKA
 llegará á este puerto el 3 de Marzo.
 Tiene espacio para 200 toneladas de carga bajo cubierta.
 Consignatarios, HAMILTON Y COMPAÑIA

The Aberdeen White Star Line
 LINEA DE VAPORES INGLESES
 PARA LONDRES DIRECTO
 El hermoso vapor
DAMASCUS
 saldrá el día 13 de Marzo.
 Admite 20 pasajeros de 1.ª clase y tiene hueco para 100 toneladas de carga
 Agentes,
 HAMILTON Y COMPAÑIA.

Compagnie Générale Transatlantique
 PARA LA GUAIRA Y COLON
 El vapor
Ferdinand de Lesseps
 legará el 17 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.
 NOTA.—También admite carga y pasajeros para Trinidad, Carupaux, Porto Cabello, Oracao, Cartagena, Porto Limon, y con trasbordo para Saint Pierre, Pointe à Pitre, Basse-Terre, Saint Thomas, Ponce, Mayaguez, Santo Domingo, Jacmel y Port de Prince.
 Agentes,
 Hardisson Hermanos.

Vapores Trasatlánticos
 PINILLOS, SAENZ Y C.º DE CADIZ
 SERVICIO MENSUAL
 PARA LA HABANA DIRECTO
 Saldrá de este puerto el 5 de Marzo el rápido vapor
Conde Wifredo
 Admite carga y pasajeros
 Para más informes, dirigirse á su consignatario en esta Capital.
 AURELIANO YANES

CHARGEURS REUNIS
 VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA
 PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES
 Saldrá el 4 de Marzo el hermoso vapor
CORSICA
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HARDISSON FRERES.

Vapores correos de la Comp. Trasatlantica
 (ANTES A. LOPEZ Y C.º)
 Para Montevideo y Buenos Aires
 El magnífico vapor español de gran porte
Santo Domingo
 leberá salir de este puerto el 9 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.
 Agente, Juan La Roche.

LA VELOCE
 NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE
 Para la Guaira, Puerto Cabello, Puerto Colombia, Cartagena y Colón
 El grandioso vapor de 4000 toneladas
Sud America
 saldrá de este puerto el 7 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.
 Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.
 Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5

THE UNION STEAM SHIP COMPANY
 PARA LISBOA Y SOUTHAMPTON
 Saldrá de este puerto el 2 de Marzo el vapor
MOOR
 Admite carga y pasajeros.
 Tiene hueco para 200 toneladas de carga.
 Para más informes dirigirse á los Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

Compagnie de Navigation Marocaine
 N. PAQUET & C.º MARSELLA
 El vapor francés
MEUSE
 CAPITAN SCHEILT
 deberá llegar á este puerto del 6 al 7 de Marzo, y regresará á Marsella, haciendo escala en Mogador, Casa Blanca, Mazagan, Tanger y Gibaltar
 Admite carga y pasajeros para todos los puntos de escala.
 Agentes, Hijos de J. Yanes, Sol, 6

ANUNCIOS GENERALES

Todas las enfermedades del
ESTÓMAGO
 É **INTESTINOS**
 se curan siempre con el
ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL
 APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA
 Usoso siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.
 Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos
 Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA
 De venta: En todas las farmacias acreditadas.

Zarzaparrilla
 del Dr. AYER
 ES EL GRAN
Depurativo de la Sangre
 TONICO NERVINO Y
CORROBORANTE.

 Ataca y echa todos los humores, curalaserupciones cutáneas, devuelve la vitalidad perdida, y elimina todo germen de enfermedad.
 Aquellos que padecen de indigestión, debilidad general ú otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.
PRIMER PREMIO
 EN LA
 Exposición Universal de Chicago de 1893.
 Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
 Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Pastillas Pectorales
 DEL
DOCTOR FERRER
 PREPARADAS POR EL
DOCTOR TREMOLS
CURAN LA TOS
CURAN LA TOS
CURAN LA TOS
CURAN LA TOS
 continua y la periódica que se suele manifestar con más insistencia en los cambios bruscos de temperatura, obrando como pectoral, analéptico.
 seca, pertinaz, aguda ó crónica, suavizan la tirantez de los órganos que comunican con los pulmones, evitando así los ataques violentos de dicha afección.
 húmeda ó de expectoración que produce opresión al pecho, fatiga y dificultades en la respiración, así la bronquial como la pulmonar, y la laringea, etc.
 catarral ó de constipado, en la cual son rapidísimos los efectos de dichas pastillas, cuyo sabor al mismo tiempo es muy agradable.
 DE VENTA EN LA FARMACIA DEL
DOCTOR TREMOLS SUCESOR DEL DOCTOR FERRER
 Depositarios para la venta al por mayor: Sres. Vicente Ferrer y C.º
 De venta en las principales farmacias y droguerías.

PIANOS, ÓRGANOS Y ARMONIUMS
 Se remite gratis el Catálogo de tallado é ilustrado de órganos, armoniums y pianos; PRECIOS DE FÁBRICA. Armoniums con teclado armonizador para el acompañamiento puramente mecánico de toda clase de canto. Mediófonos tres veces más potentes que los armoniums. PIANORGANO (piano-armoniums.) Prospectos gratis: Marassé, Unión Bárbara 2, Barcelona.

Papel de hilo, rayado. De venta en la Imprenta Islena, Castillo, número 51.

Ninguna ANEMIA
 resiste
 Á LA
HEMOGLOBINA
 DE
V. DESCHIENS
 VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS
 En Santa Cruz de Tenerife, Farmacia de Rodríguez Núñez.

TOS
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
 Ya sea catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con dichas **PASTILLAS**, facilitando en todos los casos la expectoración.
 27 años de éxito siempre creciente son la mejor garantía de las preciosas virtudes medicinales de estas pastillas para curar la **TOS**, que casi siempre desaparece antes de concluir la primera caja.
 Pidarse en todas las principales boticas.

CEMENTO PORTLAND
 Se acaba de recibir una partida, clase superior, y se vende á precios muy módicos.
 Dirección: Compañía de vapores correos interinsulares, Marina número, 11.

Purpurina de oro
 Se vende en la Imprenta Islena á 1'50 pesetas el paquete de onza y media.
IMPRENTA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
 Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 51.